
平成２９年度全国学力・学習状況調査の結果について

Ⅰ　調査の概要

１　調査の目的

２　調査の対象

　　　小学校第６学年、特別支援学校小学部第６学年

　　　中学校第３学年、特別支援学校中学部第３学年

３　調査実施日

　　　平成２９年４月１８日（火）

４　調査の内容

（１） 教科に関する調査（国語、算数・数学）

・主として「知識」に関する問題
・主として「活用」に関する問題

（２） 質問紙調査（生活習慣や学習環境等）
・児童生徒に対する調査
・学校に対する調査

５　調査を実施した本県公立学校数・児童生徒数
（１） 学校数（義務教育学校、特別支援学校を含む）

・小学校：２１１校

・中学校：  ８９校
（２） 児童生徒数（義務教育学校、特別支援学校を含む）

・小学校：　９，４６０人
・中学校：　９，７３４人

　義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や
学習状況を把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るととも
に、学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。さら
に、そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。

・国語Ａ、算数・数学Ａ：主として「知識」に関する問題を中心とした出題
・国語Ｂ、算数・数学Ｂ：主として「活用」に関する問題を中心とした出題
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Ⅱ　調査の結果 

１　教科に関する調査の結果

学  年 項　目

Ｂ
「活用」

小学校

第６学年

県・国

国　　　　語 算　数　・　数　学

Ａ
「知識」

問数

平均正答率
（％）

15

全国 74.8 57.5

85

Ｂ
「活用」

Ａ
「知識」

9 15 11

53

78.6 45.9

本県 79 64

平均正答率
（％）

本県 82 77

全国 77.4 72.2 64.6 48.1

中学校

第３学年

問数 32 9 15

69 53

36

（参考） 
平均正答率

の合計 

（石川） 281 

（秋田） 278 

（富山） 267 

（福井） 271 

（石川） 281 

（秋田） 280 

（富山） 273 

（福井） 286 
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２ 質問紙調査の結果《抜粋》  

＜児童生徒質問紙＞ 

【学習に対する関心・意欲・態度】 

(1)国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしている。 
 → 小６で76.0％、中３で68.2％で全国より高い。（全国：小６ 68.0％、中３ 62.7％） 

(2)算数・数学の授業で、問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いている。 
 → 小６で89.5％、中３で84.6％で全国より高い。（全国：小６ 86.0％、中３ 81.3％） 

授業において、主体的に学習を進めようとする態度が良好 

【学習習慣等】 

(3)家で、自分で計画を立てて勉強している。 
 → 小６で69.3％、中３で55.0％で全国より高い。（全国：小６ 64.5％、中３ 51.5％） 

(4)家で、学校の授業の復習をしている。 
 → 小６で67.5％、中３で55.8％で全国より高い。（全国：小６ 53.8％、中３ 50.5％） 

家庭において、主体的・計画的に学習しようとする態度が良好 

＜学校質問紙＞ 

【指導方法に関すること】 

(5)児童生徒の様々な考えを引き出し、思考を深めたりする発問や指導をよく行っている。 
 → 小６で41.2％、中３で37.1％で全国より高い。（全国：小６ 34.9％、中３ 28.2％） 

(6)全国学力・学習状況調査の自校の結果を、学校全体で教育活動を改善するためによく 
活用した。 
 → 小６で85.3％、中３で68.5％で全国より高い。（全国：小６ 44.4％、中３ 35.4％） 

各学校の学力向上に対する、地道で真摯な取組が 
子どもの高い学力の維持・向上を支えている 

－3－



２　質問紙調査の結果《抜粋》 

＜　児童生徒質問紙　＞ 差が±２％未満　　 同程度
差が±２％以上±５％未満 やや高い、低い

【学習に対する関心・意欲・態度】 差が±５％以上±１０％未満 高い、低い

【小６】

【中３】

（２）算数・数学の授業で、問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか

【小６】

【中３】

（１）国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたり
　　　していますか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしている児
童生徒の割合は、小６は76.0％、中３は68.2％で、ともに全国より高い。

問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いている児童生徒の割合は、小６は
89.5％、中３は84.6％で、ともに全国よりやや高い。
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【学習習慣等】

（３）家で、自分で計画を立てて勉強していますか

【小６】

【中３】

（４）家で、学校の授業の復習をしていますか

【小６】

【中３】

家で、自分で計画を立てて勉強している児童生徒の割合は、小６は69.3％、中３は
55.0％で、ともに全国よりやや高い。

家で、学校の授業の復習をしている児童生徒の割合は、小６は67.5％で全国よりもか
なり高く、中３は55.8％で全国より高い。

33.3  

30.0  

36.0  

34.5  

22.8  

26.1  

7.9  

9.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

18.1  

18.6  

36.9  

32.9  

32.8  

33.9  

12.1  

14.5  

0.1  

0.1  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

32.3  

23.6  

35.2  

30.2  

22.4  

29.7  

10.0  

16.3  

0.1  

0.1  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

20.8  

18.9  

35.0  

31.6  

29.6  

30.6  

14.5  

18.7  

0.2  

0.2  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

0.0 

0.0 

(29.2) (37.2) (25.9) (7.7) (0.0) 

(26.7) (35.5) (28.8) (9.0) (0.0) 

(0.0) 

(0.1) 

(17.2) (35.3) (36.0) (11.5) 

(16.0) (32.4) (36.7) (14.8) 

(30.6) (34.9) (25.4) (9.0) (0.0) 

(23.5) (31.7) (30.5) (14.2) (0.0) 

(20.2) (36.0) (30.8) (12.8) 
(0.2) 

(18.4) (32.6) (31.6) (17.0) (0.4) 

33.3 

30.0  

36.0  

34.5  

22.8 

26.1 

7.9 

9.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

18.1 

18.6 

36.9 

32.9 

32.8 

33.9 

12.1 

14.5 

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

32.3 

23.6 

35.2 

30.2 

22.4 

29.7 

10.0  

16.3  

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

20.8 

18.9 

35.0  

31.6  

29.6 

30.6 

14.5 

18.7 

0.2 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本

県 

全

国 

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない 無回答 

0.0 

0.0 

(29.2) (37.2) (25.9) (7.7) (0.0) 

(26.7) (35.5) (28.8) (9.0) (0.0) 

(0.0) 

(0.1) 

(17.2) (35.3) (36.0) (11.5) 

(16.0) (32.4) (36.7) (14.8) 

(30.6) (34.9) (25.4) (9.0) (0.0) 

(23.5) (31.7) (30.5) (14.2) (0.0) 

(20.2) (36.0) (30.8) (12.8) (0.2) 

(18.4) (32.6) (31.6) (17.0) (0.4) 

－5－



＜　学校質問紙　＞

【指導方法に関すること】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（５）前年度までに、様々な考えを引き出したり、思考を深めたりするような発問や
　　　指導をしましたか

前学年までに、様々な考えを引き出し、思考を深める発問や指導をしている学校の割合は、小
学校は97.1％、中学校は94.4％でともに全国と同程度であるが、特に、「よく行った」との積極
的な回答の割合は、小学校で6.3％、中学校で8.9％高い。

（６）平成２８年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を、調査対象学年・教科
　　　だけではなく、学校全体で教育活動を改善するために活用しましたか

全国学力・学習状況調査の自校の結果を学校全体で教育活動を改善するために活用している学
校の割合は、小学校は98.6％、中学校は96.6％でともに全国よりやや高いが、特に「よく行って
いる」との積極的な回答の割合は、小学校で40.9％、中学校で33.1％高い。
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